

Главный библиотекарь
Национальной библиотеки
Беларуси



ДУХОВНОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ ОБЩЕСТВА И ПРАВОСЛАВНАЯ КНИГА

29–30 мая в Минске прошли XXIV Международные Кирилло-Мефодиевские чтения. Организаторами форума выступили международное общественное объединение «Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла», Институт теологии имени святых Мефодия и Кирилла Белорусского государственного университета (БГУ), Белорусский государственный университет культуры и искусств, Минская духовная академия имени святителя Кирилла Туровского. Чтения состоялись при поддержке Мингорисполкома, Белорусской Православной Церкви (БПЦ), Министерства культуры Республики Беларусь и Министерства образования Республики Беларусь.

Торжественное открытие XXIV Международных Кирилло-Мефодиевских чтений состоялось в конференц-зале Минской городской ратуши. Далее Чтения проходили на различных площадках г. Минска: в Минской духовной академии, Институте теологии им. Мефодия и Кирилла БГУ, Белорусском государственном университете культуры и искусств и др. Все мероприятия, состоявшиеся в рамках форума, объединяла тема «Христианство как интегрирующий фактор мировой культуры».

29 мая 2018 г. в Центральной библиотеке Белорусского Экзархата в рамках Кирилло-Мефодиевских чтений состоялась научно-практическая конференция «Духовное возрождение общества и православная книга». На ней присутствовало более 80 участников со всех регионов Беларуси: руководители и специалисты публичных библиотек, библиотек учреждений высшего и среднего профессионально-технического образования, школьных и приходских библиотек, преподаватели вузов и духовных школ, педагоги учреждений среднего общего образования и воскресных школ, священнослужители. Работой конференции руководили: протоиерей Владимир Борисевич, заведующий сектором приходских библиотек Издательского отдела Гродненской епархии, О. Рынкевич, главный библиотекарь Национальной библиотеки Беларуси (НББ), Т. Самойлюк, секретарь Издательского совета БПЦ.

Форум прошел под руководством и при личном участии епископа Борисовского и Марьиногорского

Вениамина. В своем приветствии к участникам конференции он выразил благодарность всем участникам за их верность традициям, заложенным святыми Кириллом и Мефодием, самоотверженный труд по духовно-нравственному воспитанию молодежи, деятельному укреплению в обществе вечных христианских идеалов любви, добра, милосердия, мира и созидания.

Владыка отметил, что следуя традиции переводов священных и богослужебных книг, заложенной просветителями, в Беларуси издан новый перевод на современный белорусский язык книги Нового Завета. Это первый соборный перевод, над которым трудилась почти четверть века Белорусская библейская комиссия БПЦ. Во время работы конференции епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин провел церемонию вручения книги «Новага Запавета», изданной Библейским обществом в Республике Беларусь представителям публичных и школьных библиотек, библиотек колледжей и вузов, а также приходским библиотекам Белорусского Экзархата.

Основная тематика конференции – «Книга и чтение в духовной культуре нации» – связана с духовно-просветительской миссией библиотек, их деятельностью по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию разных слоев населения на православных традициях.

Хотелось бы отметить активную деятельность библиотек учреждений общего среднего и профессионально-технического образования по духовно-просветительскому воспитанию подрастающего поколения. Свидетельствуют об этом и прозвучавшие на конференции доклады. Активную работу школьных библиотек и методическое обеспечение их деятельности проанализировали в своих докладах методист отдела информационного обеспечения Витебского областного института развития образования Е. Бабич и заместитель начальника Центра идеологической, воспитательной и социальной работы Гродненского областного института развития образования Л. Кивлюк.

Актуальными в Год малой родины практическими наработками по православному краеведению и исследовательской деятельности совместно с учащимися учреждений профессионально-технического образова-



ния поделились с участниками конференции библиотекарь библиотеки Лунинецкого государственного профессионального колледжа сельскохозяйственного производства Н. Домашевич, библиотекарь Ивьевского государственного сельскохозяйственного профессионального лицея Т. Шевчук, заведующая библиотекой Минского государственного профессионального лицея № 3 машиностроения Р. Корзникова.

В связи с этим очень своевременно прозвучал доклад ведущего библиотекаря отдела корпоративного взаимодействия НББ О. Соболевской, в котором для участников конференции были продемонстрированы информационные ресурсы виртуального читального зала НББ в помощь краеведческой работе библиотек. Ресурсное обеспечение этого направления деятельности библиотек открывает для их специалистов новые источники и возможности.

О системности и результативности работы публичных библиотек по духовному просвещению свидетельствовали как количество постоянных участников конференции – руководителей и специалистов, так и прозвучавшие доклады. Библиотекарь Подлесской сельской библиотеки Ляховичской районной централизованной библиотечной системы Л. Глеб поделилась опытом сотрудничества библиотеки и прихода Подлесского Свято-Духовского храма по духовно-нравственному просвещению и воспитанию подрастающего поколения. В мастерстве маленьких актеров библиотеатра «Гарэзлікі», созданного при Подлесской сельской библиотеке, смогли убедиться участники республиканского семинара «История православия родного края», состоявшегося 28 февраля 2018 г. на базе Центральной библиотеки Белорусского Экзархата. Их вниманию был представлен спектакль по белорусской народной сказке «Рождественский дед».

Интерес у участников конференции вызвал доклад И. Костюкович, председателя Витебского областного общественного объединения православных женщин о его деятельности, в котором были рассмотрены перспективы сотрудничества с библиотеками республики. Большой резонанс и разноречивые оценки при обсуждении в кулуарах форума получил доклад А. Шабловского, протоиерея, клирика храма благоверного князя Димитрия Донского г. Борисова «Вместе за здоровый образ жизни (из опыта работы Борисовской центральной районной библиотеки им. И.Х. Колодеева» и детского культурно-спортивного объединения «Горизонт»).

Доклад Л. Стаховец, преподавателя воскресной школы прихода храма Воздвижения Креста Господня д. Святая Воля Ивацевичского района Пинской епар-

хии сопровождался презентацией книг Н. Маслова «Семья» и «Значение воображения в жизни человека», посвященные старцу Глинской пустыни, педагогу-нравовчителю схархимандриту Иоанну (Маслову), чья жизнь была также связана с Беларусью, с Жировицким Свято-Успенским монастырем. Книги были переданы в дар участникам конференции.

Во время работы форума также состоялось заседание Координационного совета по библиотечной деятельности при Синодальном отделе религиозного образования и катехизации БПЦ под руководством епископа Борисовского и Марьиногорского Вениамина. Координационный Совет образован 11 апреля 2016 г. Указом по Белорусской Православной Церкви, подписанным митрополитом Минским и Заславским Павлом, Патриаршим Экзархом всея Беларуси при Синодальном отделе религиозного образования и катехизации БПЦ. В состав Совета вошли 33 представителя от публичных, школьных и приходских библиотек со всех регионов Беларуси. Цель создания Координационного совета – консолидация и координация деятельности церковных и светских библиотек на поприще духовного просвещения, патриотического и нравственного воспитания в традициях Православной Церкви; содействие профессиональному развитию библиотечных кадров, деятельность которых связана с духовно-нравственным просвещением. На заседании были рассмотрены текущие вопросы деятельности Совета.

Необходимо отметить, что XXIV Международные Кирилло-Методиевские чтения в 2018 г. прошли на очень высоком организационном и содержательном уровне. Подводя итоги состоявшейся конференции «Духовное возрождение общества и православная книга», важно сказать о ее высоком научно-практическом уровне. Работа конференции в очередной раз засвидетельствовала о творческий подход специалистов библиотек республики к духовно-просветительской деятельности, поиску инновационных форм работы в этом направлении, а самое главное – востребованность в обществе систематической и целенаправленной работы библиотек по духовно-нравственному просвещению населения республики.

Summary

About the conference “Spiritual revival of society and the Orthodox book”, held in the framework of 24 international Cyril and Methodius readings.